



Оперативно-розыскная деятельность в таможенных органах: проблемы и решения.

Доцент кафедры «Специально-правовых
дисциплин» Таможенного института
Ильин Вячеслав Михайлович

Аннотация: В статье рассмотрена роль оперативно-розыскной деятельности в таможенных органах при выявлении и пресечении преступлений в сфере таможенной деятельности, а также вопросы эффективности ее организации.

Аннотация: Мақолада божхона фаолияти соҳасидаги жиноятларни фош этиши ва олдини олишида божхона органларида тезкор-қидирув фаолиятининг роли ҳамда уни ташкил этишининг долзарб масалалари кўриб чиқилган.

Annotation: The article is devoted to the role of operational-investigative activities in the customs authorities in identifying and suppressing crimes in the field of customs activities, as well as issues of the effective ways of its organization.

Ключевые слова: оперативно-розыскная деятельность, таможенные преступления, преступления в сфере таможенной деятельности, оперативные подразделения таможенных органов

Калит сўзлар: тезкор-қидирув фаолияти, божхонага оид жиноятлар, божхонафаолиятисоҳасидагижиноятлар, божхона органларининг тезкор бўлимлари.

Key words: operational-investigative activity, customs crimes, crimes in the field of customs activities, operational departments of customs authorities.

Введение

Для любого государства важной составляющей является экономическая безопасность, и проблема ее обеспечения признается приоритетной. В современных условиях обеспечение экономической безопасности приобретает первостепенное значение, поскольку экономическая глобализация означает качественно новую ступень в развитии международных экономических отношений. В наши дни знаковым для развития Республики Узбекистан стал Указ Президента нашей страны Ш.М.Мирзиёева «О стратегии развития нового Узбекистана на 2022 — 2026 годы», в котором указаны цели — «Создание эффективной системы обеспечения общественной безопасности, своевременного выявления и устранения условий, способствующих совершению правонарушений»[1].



Но наравне с успехами, совершенными Республикой Узбекистан перед ее лицом все также остро стоят проблемы, отражающиеся не только на политической жизни, но в частности и на экономической. Одной из таких проблем, принимающих все более глобальное значение, является перемещение через таможенную границу товаров с нарушениями таможенного законодательства, что является одной из составляющей экономической безопасности нашего государства. Хотелось бы отметить, что успех борьбы с правонарушениями в таможенной сфере во многом зависит от активного использования всех сил и средств, которыми располагают таможенные органы. Особую роль в данном направлении играет использование таможенными органами нашей республики оперативно-розыскной деятельности в целях выявления, предупреждения, пресечения и расследования преступлений входящих в их компетенцию.

Научные анализы

Глубоко запутанный характер современных экономических преступлений, расшатывающих общественную систему нашего государства вынуждает правоохранительные органы постоянно совершенствовать оперативно-розыскную деятельность. Анализируя актуальные аспекты ОРД таможенных органов, связанные с выявлением, предупреждением и пресечением преступлений, относящихся к их компетенции, также целесообразно учесть исторический опыт противодействия таможенных органов контрабанде. Наркотические средства, психотропные вещества и их прекурсоры, оружие, боеприпасы, вещества, перемещение которых через таможенную границу нашей республики запрещено, а также другие предметы контрабанды могут быть спрятаны от таможенного контроля, в том числе с использованием тайников, в товарах народного потребления. Это означает, что контроль за товарными потоками требуется усилить, а оперативные средства задействовать для выполнения задач по выявлению признаков преступлений, связанных с контрабандой.

Также в современных условиях особое значение приобретает противодействие преступлениям, связанным с уклонением от уплаты таможенных платежей. Следовательно, особое значение приобретает использование таможенными органами ОРД с целью выявления, предупреждения, пресечения и расследования названных преступлений. Противодействие этим преступлениям во многом определяется многообразием видов таможенных пошлин, налогов и сборов, способов их расчета и уплаты, а также сложным порядком их правового регулирования, что позволяет недобросовестным участникам ВЭД использовать эти факторы для осуществления



противоправной деятельности. В современных условиях глобализации и повышения значимости внешнеэкономической деятельности оперативно-розыскная деятельность должна подняться на качественно новый уровень для обеспечения экономической безопасности государства.

Практика показывает, что уклонение от уплаты таможенных платежей осуществляется, как правило, путем недостоверного декларирования и недекларирования товаров или иных действий, направленных на неправомерное освобождение от уплаты таможенных платежей или их занижение. В связи с этим оперативно-розыскная деятельность является стратегически важным аспектом в осуществлении таможенного дела, касающегося выявления, пресечения и раскрытия преступлений, связанных с внешнеэкономической деятельностью.

Указ Президента Республики Узбекистан «О дополнительных мерах по дальнейшему совершенствованию таможенного администрирования» принятый в 2022 году, устанавливает, что в целях поднятия таможенного администрирования на новый этап, резкого сокращения человеческого фактора посредством цифровой трансформации таможенных и грузовых операций, преобразования таможенной сферы в систему, свободную от коррупции, на основе принципов открытости, прозрачности и достоверности требуют совершенствования таможенного администрирования и упрощения таможенных процедур[2]. В связи, с чем можно констатировать тот факт, что таможенная политика Республики Узбекистан направлена на минимизацию вмешательства таможенных органов во внешнеторговые процессы, ускорение и упрощение процедур таможенного контроля, что создает в ряде случаев благоприятные условия недобросовестным участникам ВЭД для уклонения от уплаты таможенных платежей путем манипулирования порядком применения таможенных процедур. Противодействие противоправной деятельности, связанной с уклонением от уплаты таможенных платежей с использованием различных таможенных процедур не представляет особой сложности при правильном применении таможенными органами системы мер, включающей формы таможенного контроля и осуществление ОРД.

Использование оперативно-розыскных механизмов для обеспечения экономической безопасности нашей страны в таможенной сфере и таможенной защиты отечественной экономики основано на том, что именно оперативно-розыскная деятельность таможенных органов позволяет обеспечить полноту и непрерывность по месту и времени процесса выявления, предупреждения и пресечения проникновения на отечественный рынок товаров, ввозимых с нарушением действующего законодательства. Следует признать, что выявление и



пресечение преступлений в таможенной сфере осуществляется оперативно-розыскной деятельностью посредством проведения оперативно-розыскных мероприятий только тогда, когда иными средствами невозможно обеспечить выполнение задач, предусмотренных ст.4 Закона Республики Узбекистан «Об оперативно-розыскной деятельности»[3].

Хотелось бы отметить, что сущностью оперативно-розыскной деятельности таможенных органов является фискальной и направлена на добывание информации о нарушении таможенного законодательства в сфере таможенного дела включающая в себя внешнеэкономическую деятельность, а также выявление фактов контрабанды с использованием специальных оперативно-розыскных сил, средств и методов. Основной целью проводимых оперативно-розыскных мероприятий, при выявлении нарушений таможенного законодательства, прежде всего, будет добывание информации о событиях или действиях, создающих угрозу экономической безопасности Республики Узбекистан.

На основании изложенного можно изложить определенную формулировку к понятию ОРД таможенных органов, т.е., Оперативно-розыскная деятельность таможенных органов - это имеющий специфические закономерности и научную основу вид таможенной деятельности, осуществляемый с использованием специальных оперативно-розыскных сил, средств и методов в целях получения информации об угрозах экономической безопасности Республики Узбекистан в таможенной сфере и защиты от преступных посягательств общества и государства, а также законных интересов лиц, перемещающих товары через таможенную границу.

Так же немаловажное значение в раскрытии и пресечении нарушений таможенного законодательства имеет межведомственное сотрудничество правоохранительных органов внутри нашего государства. В Законе Республики Узбекистан «О Государственной Таможенной Службе» определено, что таможенные органы при выполнении возложенных на них задач взаимодействуют с государственными органами и иными организациями, институтами гражданского общества и гражданами. Государственные органы и иные организации в пределах своей компетенции обязаны оказывать содействие таможенным органам в осуществлении их деятельности, а также в противодействии нарушениям таможенного законодательства[4].

В ходе выполнения поставленных задач и реализации своих функций государственные таможенные органы постоянно взаимодействуют с другими правоохранительными органами Республики Узбекистан. Четкость и слаженность в



их взаимодействия определяют и уровень выполнения органами этих задач и функций. Борьба с нарушениями таможенного законодательства, а также их предупреждение, выявление, пресечение и раскрытие, устранение причин и условий, способствующих совершению, обязательно предполагает координацию действий использования сил и средств таможенных органов с другими правоохранительными органами и международными организациями. Под координацией действий правоохранительных органов понимается согласование по цели, времени, месту, исполнителям и программе деятельности этих органов в борьбе с нарушениями таможенного законодательства[5].

В свою очередь, в рамках усовершенствования и развития борьбы с нарушениями таможенного законодательства стоит обратить внимание и провести большую работу в плане унификации документов, определяющих, к примеру, наркотические средства; психотропные вещества, сильнодействующие и ядовитые вещества и другие предметы, изъятые из гражданского оборота, или в отношении которых установлены специальные правила перемещения.

Выводы и предложения

На основании изложенного можно сделать следующие выводы, что в условиях декриминализации перемещения товаров через таможенную границу, получение оперативной информации о противоправной деятельности в сфере таможенного дела и ее признаках остается актуальным, так как практически во всех случаях имеет место элемент незаконного снижения или уклонения от уплаты таможенных платежей, а также незаконного перемещения товаров через таможенную границу. Учитывая изложенное, контроль за товарными потоками должен быть усилен,

а оперативные средства ориентированы на выполнение специализированных задач, связанных с выявлением признаков преступлений незаконного перемещения товаров и контрабанды, что должно обеспечить полноту и непрерывность по месту и времени процесса выявления, предупреждения и пресечения нарушений таможенного законодательства и повысить эффективность деятельности таможенных органов при обеспечении экономической безопасности нашей республики.

Список использованной литературы.

1. Указ Президента Республики Узбекистан от 28 января 2022 года № УП-60 «О стратегии развития нового Узбекистана на 2022 — 2026 годы» (www.lex.uz).



2. Указ Президента Республики Узбекистан « О дополнительных мерах по дальнейшему совершенствованию таможенного администрирования» от 27.04.2022 г. № УП-122. (www.lex.uz).

3. Закон Республики Узбекистан от 25.12.2012 года №ЗРУ-344 «Об оперативно-розыскной деятельности» (www.lex.uz).

4. Закона Республики Узбекистан «О Государственной Таможенной Службе» №ЗРУ- 502 от 18 октября 2018г.

5. В.Ильин «Оперативно-розыскная деятельность» Общая часть.Учебник 2021г.

